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1. 
Wprowadzenie

1.1 Wstęp i wymagania sprzętowe

 Program “GOTEK” (Geodezyjne Obliczenia dla Telefonów Komórkowych) jest programem zawierającym typowe funkcje obliczeń geodezyjnych i bazę punktów. Został napisany w języku Java, ze standardowym profilem dla telefonów komórkowych CLDC/MIDP 1.0. Powinien działać na wszystkich modelach telefonów komórkowych, za wyjątkiem tych, które maja ograniczenie wielkości programu poniżej 50 kb (np. Nokia 6310). Powinien też działać na większości palmtopów, pod warunkiem wyposażenia ich w środowisko Java CLDC/MIDP, które można ściągnąć ze stron www.sun.com.

Program zawiera podstawowy zestaw obliczeń geodezyjnych: azymuty, kąty, domiary, : odległości, biegunowa, wcięcia kątowe liniowe i wstecz, pole powierzchni.

1.2 Podstawy obsługi programu

1.2.1 Najkrótsza instrukcja obsługi

Obsługa programu jest dosyć oczywista (dla geodety). Jedyny problem może stanowić wpisywanie liczb. Domyślnie ustawiony jest tryb numeryczny - szybszy, ale nie pozwalający na wpisanie kropki. Odległości i XYH należy wpisywać zakładając, że 2 ostatnie cyfry są po kropce:
46.28 wpisujemy jako 4628
100 jako 10000
Kąty zaś (tylko w gradach) z 4 cyframi:
116.2832 = 1162832
35 = 350000
Tryb wprowadzania liczb i numerów punktów można zmienić w Opcjach

1.2.2 Nieco więcej wprowadzenia

Obliczenia odbywają się w ramach jednego ekranu. Ekran posiada tytuł, kilka pól do wprowadzania danych – numerów punktów lub danych pomiarowych, pola do wyświetlania wyników (np. XY). Wypełniamy pola na ekranie, a następnie naciskamy przycisk z opisem Oblicz. Gdy jakieś pole nie zostało prawidłowo wypełnione, w linii tytułowej pojawi się prośba o wypełnienie danego pola. Obliczenia powodują wyświetlenie wyników (XY, dane do tyczenia) w polach w dolnej części ekranu. Powtórne naciśnięcie przycisku Oblicz (które wtedy ma etykietę Zapisz albo Następny) powoduje zwykle wyczyszczenie ekranu, aby można było wprowadzić nowe dane.

Co do przycisków: na każdym telefonie wygląda to inaczej. Naszą intencją było, aby widoczne były 2 komendy: Oblicz i Wstecz (powrót do poprzedniego ekranu / menu). Telefony maja od 1 do 3 przycisków przeznaczonych dla programów (nie opisane przyciski zaraz pod wyświetlaczem, tzw. Soft Keys), w idealnym przypadku przycisk z lewej ma opis (na wyświetlaczu) Wstecz, z prawej Oblicz. Czasem jednak telefon organizuje to inaczej, np. pakuje obie komendy do jednego menu rozwijalnego pod jeden klawisz, który dostaje opis Menu albo Opcje. Aby zobaczyć co jest co, należy poćwiczyć na swoim modelu. 

Na niektórych telefonach przycisk czerwonej słuchawki ma tą samą funkcję co Wstecz, na innych zabija program.

Aby na ekranie przemieszczać się pomiędzy polami do wprowadzania danych, używamy klawiszy kursora góra – dół – są one pod wyświetlaczem albo z lewej strony obudowy. Zwykle ekran nie mieści się na wyświetlaczu i używając tych klawiszy należy go przewijać, aby obejrzeć dane znajdujące się niżej.

2. Obliczenia

2.1 Lista punktów

W tej opcji program wyświetla listę numerów punktów z bazy. Po wybraniu numeru wyświetla jego współrzędne. Dostępne są też komendy edycji, kasowania, dodawania i kasowania całości bazy (wyczyszczania). Dodam, że jedynym możliwym sposobem na wprowadzenie punktów do bazy jest wpis ręczny – komórki nie współpracują z plikami.

Na razie nie ma tez możliwości zmiany bazy – można jej używać tylko dla jednej roboty. W przypadku gdy do bazy wpisujemy punkt o numerze już istniejącym, stary punkt jest usuwany bez ostrzeżenia.

2.2 Biegunowa

Ta funkcja służy do obliczania XY punktów pomierzonych metodą biegunową, składa się aż z 3 różnych ekranów:

· 1 Ekran – stanowisko -Wpisujemy tu numer punktu stanowiska i ilość nawiązań (domyślnie 1, max 9), naciskamy Oblicz aby przejść do ekranu nawiązania

· 2 Ekran – nawiązania - Na tym ekranie wpisujemy numer punktu nawiązania, kierunek nawiązania, i opcjonalnie odległość. Jeżeli wpiszemy odległość, w dole ekranu pojawi się wyliczona odchyłka odległości do punktu nawiązania. Klawisz Oblicz przeniesie nas do następnego nawiązania (tyle razy, ile nawiązań zadeklarowaliśmy), lub do ekranu do przeliczania pikiet

· 3 Ekran – pikiety. Tu wpisujemy kierunek Hz (w gradach), Odległość i Numer pikiety. Po naciśnięciu Oblicz program wyświetla obliczone XY, zapisuje punkt do bazy i wyświetla pusty ekran pod następną pikietę.

· Powrót – przycisk Wstecz

2.3 Domiary

Ta funkcja służy do obliczania XY punktów pomierzonych metodą domiarów, składa się  z 2 ekranów:

· 1 Ekran – linia pomiarowa  -Wpisujemy tu numery początku i końca linii domiarowej, i opcjonalnie jej pomierzoną długość. Klawisz Oblicz przeniesie nas do ekranu do przeliczania pikiet (w dole ekranu pojawi się na chwilę wyliczona długość linii)

· 2 Ekran – pikiety. Tu wpisujemy wartość Bieżącej, Domiar (w lewo z minusem) i Numer pikiety. Po naciśnięciu Oblicz program wyświetla obliczone XY, zapisuje punkt do bazy i wyświetla pusty ekran pod następną pikietę.

· Powrót – przycisk Wstecz

2.4 Tyczenie bieg.

Ta funkcja służy do obliczania danych do tyczenia punktów metodą biegunową, składa się  z 2 ekranów:

· 1 Ekran – Stanowisko - Wpisujemy tu numery stanowiska tyczenia i nawiązania, i opcjonalnie Hz – odczyt limbusa na kier. nawiązania. Klawisz Oblicz przeniesie nas do ekranu do przeliczania pikiet 

· 2 Ekran – pikiety. Tu wpisujemy numer punktu tyczonego, program odczyta z bazy jego XY i w dole ekranu wyświetli wartości kierunku (w gradach) i odległości do jego tyczenia, po ponownym naciśnięciu Oblicz (już z etykietą Następny) wyświetla pusty ekran pod następną pikietę.

· Powrót – przycisk Wstecz

2.5 Rzutowanie ort.

Ta funkcja służy do obliczania danych do tyczenia punktów metodą domiarów, składa się  z 2 ekranów:

· 1 Ekran – Wpisujemy tu numery początku i końca linii domiarowej, i opcjonalnie jej pomierzoną długość. Klawisz Oblicz przeniesie nas do ekranu do przeliczania pikiet (w dole ekranu pojawi się na chwilę wyliczona długość linii)

· 2 Ekran – pikiety. Tu wpisujemy numer punktu tyczonego, program odczyta z bazy jego XY i w dole ekranu wyświetli wartości bieżącej i domiaru do jego tyczenia, po ponownym naciśnięciu Oblicz (już z etykietą Następny) wyświetla pusty ekran pod następną pikietę.

· Powrót – przycisk Wstecz

2.6 Odległość Azymut

Ta funkcja służy do obliczania odległości i azymutu między dwoma punktami

Wpisujemy tu dwa numery punktów, po naciśnięciu  Oblicz program wyświetli w dole odległość między nimi i azymut (w gradach). Po obliczeniu program nie kasuje wprowadzonych danych, jeżeli chcemy policzyć następną odległość, wpisujemy inne numery w miejsce istniejących.

2.7 Kąty

Ta funkcja służy do obliczania kąta między trzema punktami

Wpisujemy numery trzech punktów: kolejno: wierzchołek kąta, punkt na lewym ramieniu, punkt na prawym ramieniu kąta. Po naciśnięciu  Oblicz program wyświetli w dole kąt (w gradach). Po obliczeniu program nie kasuje wprowadzonych danych, jeżeli chcemy policzyć następny kąt, wpisujemy inne numery w miejsce istniejących.

2.8 Pole powierzchni

Ta funkcja służy do obliczania pola powierzchni na podstawie podanych wierzchołków obwodnicy, składa się  z 2 ekranów:

· 1 Ekran – Wpisujemy tu tylko ilość punktów w obwodnicy. Klawisz Oblicz przeniesie nas do ekranu do wprowadzania obwodnicy

· 2 Ekran – Obwodnica. Tu wpisujemy jeden pod drugim numery punktów na obwodnicy i po naciśnięciu Oblicz w dole ekranu pojawia się wartość pola w m2. Ta sama wartość pojawia się w tytule ekranu. Obwodnicy nie musimy domykać. Jeżeli zadeklarowaliśmy za mało punktów, po wprowadzeniu ostatniego program robi miejsce na kolejny. Jeżeli za dużo, możemy dopisać kilka razy pierwszy punkt.

· Powrót – przycisk Wstecz

2.9 Przecięcie prostych

Ta funkcja pozwala na obliczenie punktu przecięcia dwóch prostych zdefiniowanych przez 2 punkty każda.

Wpisujemy tu dla każdej prostej dwa numery punktów definiujące prostą i ewentualnie numer punktu przecięcia, po naciśnięciu  Oblicz program wyświetli w dole XY przecięcia, po ponownym naciśnięciu Oblicz (już z etykietą Zapisz) zapisuje punkt przecięcia do bazy.

 Po obliczeniu program nie kasuje wprowadzonych danych, jeżeli chcemy policzyć następny punkt, wpisujemy inne numery w miejsce istniejących.

2.10 Wcięcie liniowe

Ta funkcja pozwala na obliczenie punktu pomierzonego metoda wcięcia liniowego.

Wpisujemy tu dwa numery punktów do których wykonano pomiary odległości i pomierzone odległości i ewentualnie numer punktu przecięcia. Oznaczenia Lewy/Prawy przyjęto, zakładając że stoimy na wcinanym punkcie i patrzymy na punkty osnowy do których robimy pomiar. Po naciśnięciu  Oblicz program wyświetli w dole XY przecięcia, po ponownym naciśnięciu Oblicz (już z etykietą Zapisz) zapisuje punkt przecięcia do bazy.

 Po obliczeniu program nie kasuje wprowadzonych danych, jeżeli chcemy policzyć następny punkt, wpisujemy inne numery w miejsce istniejących.

2.11 Wcięcie kątowe

Ta funkcja pozwala na obliczenie punktu pomierzonego metoda wcięcia kątowego (w przód).

Wpisujemy tu dwa numery punktów do których wykonano pomiary kąty i pomierzone kąty (w gradach) i ewentualnie numer punktu przecięcia. Oznaczenia Lewy/Prawy przyjęto, zakładając że stoimy na bazie wcięcia i patrzymy na wcinany punkt. Po naciśnięciu  Oblicz program wyświetli w dole XY przecięcia, po ponownym naciśnięciu Oblicz (już z etykietą Zapisz) zapisuje punkt przecięcia do bazy.

 Po obliczeniu program nie kasuje wprowadzonych danych, jeżeli chcemy policzyć następny punkt, wpisujemy inne numery w miejsce istniejących.

2.12 Wcięcie wstecz

Ta funkcja pozwala na obliczenie punktu pomierzonego metoda wcięcia kątowego wstecz.

Wpisujemy tu trzy numery punktów do których wykonano pomiary i odczyty kierunków do tych punktów (w gradach) i ewentualnie numer punktu przecięcia. Po naciśnięciu  Oblicz program wyświetli w dole XY przecięcia, po ponownym naciśnięciu Oblicz (już z etykietą Zapisz) zapisuje punkt przecięcia do bazy.

 Po obliczeniu program nie kasuje wprowadzonych danych, jeżeli chcemy policzyć następny punkt, wpisujemy inne numery w miejsce istniejących.

2.13 Opcje

Tu zawarto kilka opcji pozwalających dostosować program do naszego telefonu komórkowego

· Numery punktów – jak chcemy wprowadzać numery punktów. Jeżeli wybierzemy „Tylko cyfry” będzie nam łatwiej wprowadzać w trybie numerycznym, ale nie będziemy mogli wstawiać liter do numerów punktów...

· Wpisywanie cyfr – w telefonach brak możliwości wprowadzania liczb z kropką dziesiętną – pozostaje nam albo wpisywanie liczb w trybie tekstowym (takim jak SMS-y), albo wpisywanie liczb w trybie numerycznym, bez kropki, trzymając się umowy, ze np. ostatnie 2 cyfry są już po przecinku. Jeżeli to możliwe, program po wprowadzeniu liczby wyświetli ją już w trybie tekstowym, z kropką – wiąże się to z następną opcją:

· Obliczenia – zwykle obliczenia wykonujemy po naciśnięciu przycisku Oblicz, na niektórych telefonach możliwe jest jednak ustawienie trybu obliczeń natychmiastowych – program będzie je wykonywał sam tuż po wpisaniu danej. Tylko w tym trybie możliwe jest wyświetlanie danych z kropką (patrz poprzednia opcja)

· Opisy pól: mogą być długie (np. Lewy punkt) albo krótkie (L:) . Na początku używajmy długich, ekrany będą czytelniejsze, potem możemy przejść na krótkie, wtedy może więcej danych zmieści się na 1 ekranie bez konieczności przewijania.





























































































































































